

REBOLEDO, CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfonos, 755 y 233.



EL SEÑOR

Don José María Ayestarán Arrieta

HA FALLECIDO EL DIA 23 DE SETIEMBRE DE 1918

á los 28 años de edad

VÍCTIMA DE UN DESGRACIADO ACCIDENTE

R. I. P.

El Consejo de Administración de la Compañía Naviera "La Blanca", consignatario don Francisco García; capitán y tripulación del vapor OBTÓN; su esposa é hijos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades tengan la caridad de encomendarle á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que se celebrarán hoy, á las DIEZ de la mañana, en la parroquia del Santísimo Cristo, y á la conducción del cadáver, que se verificará á las CINCO de la tarde de hoy, 25, desde el Hospital de San Rafael, al sitio de costumbre, para su traslado al cementerio de Ciriego; favores por los cuales quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 25 de setiembre de 1918.

Abuyentando al campesino.

Las razonadas peticiones formuladas por la Cámara agrícola en favor de los campesinos montañeses, han sido desestimadas por la Dirección general de Agricultura. ¿A qué recordarla una por una? Baste decir que todas ellas entrañan algún beneficio para el agricultor, y van derechamente encaminadas á conseguir que la vida rural sea un poco menos pesosa, un poco más llevadera.

¿Qué se ha conseguido con exponer á la Dirección de Agricultura las aspiraciones de los pueblos montañeses? Absolutamente nada, pues una vez más se ha visto que á nuestros políticos les interesa muy poco los sufrimientos de los campesinos, que no han podido formar todavía un nutrido grupo parlamentario que los defienda. El hambre que se empieza ya á sentir en los hogares y en los campos montañeses se quedará calmar con unos cuantos sacos de grano, con unos cuantos sacos de maíz, pues nos estamos temiendo que del primero que llegue á España, procedente de la Argentina, le va á tocar á nuestra provincia una exigua cantidad, unas cuantas toneladas.

Si á los campesinos montañeses que vienen cultivando terrenos de propiedad nacional por ellos roturados arbitrariamente, se les despoja del derecho á considerarse como propios estos terrenos, posible es que disminuyan las cosechas de maíz y yerba, y entonces se vería cómo en el seno de actual Gobierno se vive en perfecto desacuerdo, pues mientras un ministro promete un premio á quien siembre más que en los años anteriores, otro acaso piense que hay que abrir el trabajo fecondo en los terrenos pertenecientes al Estado, para que desempeñe la perversa misión encomendada por la intención dañina al perro del hortelano.

La Cámara Agrícola, para defender á los agricultores montañeses, prepara una Asamblea extraordinaria. Ya vimos el resultado que ha dado la de alcaldes, reelegida en Santander. Se pidió al Gobierno el maíz y el maíz aún no ha venido. Vendrá, y mientras llega, en cantidad suficiente, se puede ir haciendo cálculos sobre el futuro destino de los pocos granos que le quepan en suerte á cada campesino. Tan pocos, que les proporcionaría muchísimos más cualquier erupción cutánea.

Acaba de afirmar un doctor, inspector de Sanidad, que contra la "gripe" sólo se puede recomendar la higiene y la buena alimentación. Higiene la ha pedido, poco menos que á voces EL CANTABRICO. La buena alimentación, ¿dónde la vamos á encontrar si se dificulta la producción agrícola, si se quiere ayudar al agricultor, si se tiende á abuyentarlo de los campos, con resoluciones como esta que ha venido á frustrar las esperanzas y los trabajos de la Cámara Agrícola? Ya estamos viendo que el problema de la escasez lo va á resolver el Gobierno dando lugar á que la despoblación de España continúe...

Asociación constructora de un nuevo hospital.

Los señores propietarios de terrenos en esta ciudad de Santander, con cabida mínima de QUINIENTOS carros y apropiados para la construcción de un Hospital, pueden ofrecerlos al Consejo de gobierno de esta Asociación, por escrito dirigido á su presidente, calle de Wad-Rás, 1, en tres cuartos, en el que se indiquen su situación, medida y condiciones de venta. Las ofertas serán admitidas hasta el día 30 del corriente.

Una nota oficial.

(POR TELEFONO)

EL PASO DE OBREROS PORTUGUESES
Madrid, 24.—Se ha facilitado una nota oficial en Gobernación sobre el paso de obreros portugueses procedentes de Francia.

Dice que para desvanecer la alarma producida por el paso de obreros procedentes de Francia, en dirección á Portugal por España, conviene se conozcan las reglas á que se ajusta ese paso.

En primer término no se permite la entrada en la frontera sin previa exhibición de un certificado de origen expedido por el Consulado español de la procedencia del viajero, en el que conste si se padece allí enfermedad epidémica.

En todo caso se somete á observación á los viajeros, y después se les coloca

en vagones á propósito, avisándose á los gobernadores de las provincias por donde han de pasar, para que adopten sus medidas.

Al llegar á Medina del Campo, se desenganchan los vagones del tren y se ponen en vía aparte, sin permitir que salgan, para evitar todo contagio.

El cambio de vagones se hace con toda clase de precauciones, y los que quedan desalojados se desinfectan.

Al llegar á la frontera portuguesa son desinfectados los vagones, de modo que no hay posibilidad del menor contagio.

NOTAS LOCALES

EL DIA
A pesar de persistir el régimen lluvioso, el día ayer transcurrió menos duro que el anterior y hasta el temporal del Noroeste decreció bastante.

Durante algunos momentos de la mañana despegó la atmósfera y se dejó ver el sol, sin que por eso se templase el ambiente.

Fué un día verdaderamente otoñal, de los que nos hacen cohar de menos los esplendidos días del verano, que acaba de largarse.

EL MAIZ ARGENTINO
Es esperado en nuestro puerto uno de estos días el vapor español "Wenceslao", que trae de la Argentina el maíz á flete económico, para ser distribuido entre los ganaderos y agricultores de la provincia, previo el pago de su importe.

LA CÁMARA AGRÍCOLA
Para designar los tres vocales que han de representarla en la Junta provincial de conservación de la riqueza forestal, se reunió ayer la Cámara Agrícola, nombrando á los señores don Antonio Vallina, don Lorenzo Blanchard y don Francisco Galán.

LA ENTREGA DEL HIPÓDROMO
Informó ayer el alcalde á los periodistas que probablemente esta semana se haga cargo del Hipódromo el arrendatario del Casino, señor Marquet.

Se trata de hacer algunas nuevas obras como complemento de las realizadas, como es un depósito con cubida para cien toneladas de agua, con objeto de tener en todo tiempo agua suficiente en la parte alta de la pista, para los riegos.

DOS MULTAS
Por contravenir á lo ordenado para la conducción de basuras á los pueblos del extrarradio, el alcalde impuso ayer dos multas de 50 pesetas cada una al contratista de la limpieza pública.

RASGO DE GENEROSIDAD
Ayer fué motivo de general elogio, un rasgo de generosidad del distinguido sanderano don Juan Correa.

Se trata de la construcción del pabellón en que ha de ser instalada la estación bacteriológica y el laboratorio municipal.

Enterado el señor Correa de que el Ayuntamiento tropezaba con algunas dificultades de carácter económico para la construcción del edificio, se ha ofrecido á costear las obras á título de devolución del capital, sin interés.

El proyecto del pabellón le está terminando el ingeniero don Ensanche, señor Riancho, y la construcción empezará pronto.

Se ha señalado para su emplazamiento la zona de Maltaño.

CARBÓN DE TASA
El domingo se recibió la segunda expedición de carbón de tasa de la cuenca palentina.

Sólo llegaron diez toneladas.

LA SESION DE HOY
Entre los diferentes asuntos que señala la orden del día para la sesión que celebrará esta tarde el Municipio, figura el expediente de la Comisión de Hacienda, con un amplio estudio del nuevo impuesto sobre los vinos y bebidas alcohólicas.

De aprobarse este nuevo tributo la Hacienda municipal se reforzará con un ingreso anual de 350 á 400.000 pesetas.

Se hacen constar en el estudio, que autoriza este tributo serán eximidas del pago del impuesto de inquilinato y das las viviendas cuya renta sea inferior á dos pesetas diarias.

AL JUZGADO
El alcalde envió ayer al Juzgado para que se le imponga un severo correctivo, una denuncia contra determinada vecina de la calle de Peñas Redondas, que para burlarse de los Bomberos Voluntarios acudió al Parque de estos demandando auxilio, sin que existiese ningún incendio.

DE UN CONFLICTO
El armador de este puerto señor Orta, confirió ayer con el gobernador civil, tratando del conflicto creado á los barcos de pesca por falta de carbón á precio reducido.

Dijo el señor Orta que se necesitaba carbón á 100 pesetas la tonelada, para los barcos, y que como en este puerto no se encuentran facilidades para adquirirlo á ese precio, él estaba dispuesto á llevar sus barcos á Gijón.

Como esta determinación perjudicaría á muchas familias que viven de la venta del pescado de las parejas, el señor La Serna ha ofrecido poner cuanto esté de su parte para solucionar el conflicto.

LA CUESTION BATALLONA

Un nombramiento estuvo á punto de originar una crisis.

(POR TELEFONO)

Madrid, 24.—En el Consejo que celebraron el sábado los ministros, estuvo á punto de surgir la crisis en el seno del Gobierno.

La causa de ello fué el que el ministro de Marina se oponía á que se hiciera el nombramiento de gobernador militar de Cartagena, fundándose en que como van á establecerse las bases navales, ese cargo correspondía á un marino.

El ministro de Marina sostuvo un criterio opuesto, y amenazó con dimitir si los propósitos del señor Pidal se llevaban á la práctica.

El Consejo halló una fórmula de armonía, acordando que siga en su puesto el general Barnés, hasta que se proceda á establecer las bases navales en Cartagena y en otros puntos.

UN HOMBRE CARBONIZADO

DEL SUCESO DE ANTEAÑO

Ayer, á las diez de la mañana, se constituyó el Juzgado de Marina á bordo del vapor báltico "Ontón", atracado al muelle del Norte.

El juez, señor Dopico, tomó declaración á varios tripulantes del barco que estaban á bordo al ocurrir el desgraciado accidente que ocasionó la muerte del Calderero vizcaíno José María Ayestarán.

Se comprobó que el desgraciado, cumpliendo un orden del maquinista, había bajado á la máquina para apagar el horno de la calderita.

Al abrir la compuerta del horno la corriente de aire lanzó fuera la llama, quemando las ropas del tripulante.

Los compañeros de la víctima se limitaron á declarar que no oyeron los gritos de socorro que debió lanzar el desgraciado al prenderse fuego las ropas.

El capitán del barco recordó que ayer había entregado á la víctima, como anticipo á los haberes devengados durante el viaje, un billete de cien pesetas.

El Calderero guardó el billete en el bolsillo del pantalón, y se conoce que al incendiarse las ropas, se acordó de las cien pesetas, sacó del bolsillo el billete para que no se quemase y lo arrojó al suelo, donde fué encontrado ayer en unión de una moneda de cobre, inglesa.

AL DEPOSITO
El juez, señor Dopico, terminadas las diligencias sumariales, dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia por los médicos militares, á las diez de la mañana.

EL ENFERRO
El sepelio del cadáver tendrá lugar dos horas más tarde, desde el Hospital de San Rafael.

Los compañeros de la víctima hicieron ayer una suscripción para costear el entierro.

Con motivo de este triste suceso, durante todo el día tuvo ayer arriada la bandera en señal de duelo, el vapor "Ontón".

ID AL BAR COSMOPOLITA

NOTICIAS DE LA GUERRA

Un crédito de ocho millones.

(POR TELEFONO)

Washington.—Ha quedado aprobado en la Cámara de los Diputados, por 350 votos, sin ninguno en contra, un crédito de 8.000 millones para gastos militares.

Ha pasado inmediatamente el proyecto al Senado, para su aprobación.

Las bases de este crédito pueden servir de indicación de la firmeza y determinación de los Estados Unidos de luchar hasta el fin.

Por este proyecto se recaudarán ocho mil millones, en un período de doce meses.

Por los cálculos hechos por el Departamento de Hacienda, se espera que los impuestos sobre utilidades producirán 3.200 millones; las contribuciones personales darán 1.500, y el gravamen de las entidades cooperativas darán 894.

Se debe de poner de relieve el hecho de que á pesar de la existencia de una campaña política, el proyecto no ha tropezado con oposición ninguna en la Cámara, mostrándose todos los elementos políticos que forman el Congreso dispuestos, desde el primer momento, á prestar firme apoyo á la política financiera del Gobierno para la prosecución de la guerra, como lo demuestra la aprobación del crédito por unanimidad.

También merece mención el hecho de que aunque los Estados Unidos aumentan sus grandes recursos con este cuantioso impuesto, añadido á los grandes gastos que llevan ya hechos los americanos, y que se necesita mayor sacrificio por parte del pueblo, éste no ha expresado la menor queja.

LAS NACIONALIDADES OPRIMIDAS
POR AUSTRIA

Nueva York.—El Comité de representantes de las nacionalidades oprimidas por Austria-Hungría fué recibido oficialmente por el presidente Wilson en Casablanca.

Figuraban el profesor Massary, presidente del Consejo nacional checoslovaco; Ignacio Paderewsky, del Consejo

nacional; Vasile Stocika, presidente de la Liga Nacional rumana, y otros, representando á más de treinta millones de personas oprimidas políticamente.

Se pronunciaron discursos expresando la confianza que tienen puesta estos pueblos en el presidente Wilson, en el cual confían para el porvenir de aquellas nacionalidades.

Paderewsky declaró que Austria no es nación, ni Estado, sino simplemente una razón social en bancarota, habiendo perdido la confianza del mundo y de su propio pueblo.

El presidente Wilson habló después, exponiendo su simpatía por la causa de las nacionalidades oprimidas, uno de los motivos por los cuales luchan los norteamericanos, que darán la libertad no sólo á los pueblos oprimidos por los imperios centrales, sino á todos aquellos que se encuentren en el mismo caso análogo.

Los comisionados salieron de la residencia presidencial complacidos de las declaraciones de Wilson.

La jornada regia.

POR LA MAÑANA

Los infantes don Carlos, doña Luisa y la condesa de París, estuvieron ayer en la Magdalena.

Después doña Luisa vino á la población á compras.

EL CUMPLEAÑOS DE LA INFANTITA
Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños la infantita Mercedes, en la residencia de los infantes estuvieron ayer algunos niños de familias aristocráticas sanderanas, siendo obsequiados por los infantes.

AL TIRO DE PICHÓN
Don Carlos, con los príncipes sus hermanos, asistieron por la tarde al tiro de pichón.

EN EL CASINO
Los infantes asistieron anoche á la función del Gran Casino.

EL PRINCIPE FELIPE
Ayer salieron para San Sebastián el príncipe y la princesa de Felipe.

Hacen el viaje en automóvil.

Los distinguidos viajeros marchan muy satisfechos de su verano en Santander, y al despedirse de sus amistades han prometido volver á nuestra ciudad en la temporada próxima.

LA MARCHA DE LOS INFANTES
Como todas las temporadas, los infantes don Carlos y doña Luisa son los últimos veraneantes que abandonan Santander.

Este año los ilustres huéspedes prologaron su verano hasta la segunda decena del mes de octubre.



DE ACTUALIDAD
Los alarmistas francófilos dicen que en Francia hay cólera y que se registran diariamente muchas invasiones.

¡Límpiese, que están de yema!
Por fortuna, sólo hay una invasión que pronto dejará de serlo. La invasión alemana.

Nos podemos tutear con Inglaterra y con Francia; si en ellas tuvieron lugar las novelas de Conan-Doyle y el robo de la Gioconda, aquí tenemos "El robo del tesoro del Delfín" ¡hasta con señas detalladas!

Según leemos, en los primeros momentos, el subdirector del Museo vió que faltaba algún objeto.

Pero no sabía con qué objeto se había escapado el ladrón.

Pues es muy fácil.
Con el objeto de que no le cogieran.

Los búlgaros dicen que han capturado 267 prisioneros.

Ni uno más ni uno menos.
Los prisioneros que cojan esos siempre serán contados.

Con motivo de la huelga de cocheros en Madrid, entre unos de ellos se han cambiado unos tiros.

¡Muy propio!
Los cocheros cambian los tiros con mucha frecuencia.

En El Grao hay 200 atacados de gripe. No creyó yo que esta enfermedad había llegado á El Grao.

A el grado de desarrollo que eso indica.
J. RODRIGUEZ ORTIZ

Ya lo está el pueblo esperando

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que desea abordar el problema de los seguros contra las enfermedades, y si este propósito del señor marqués de Alhucemas se realiza, se hará á las clases populares un inmenso beneficio.

Una enfermedad, en un hogar donde no abundan los recursos, es toda una completa ruina, y si se asegura al obrero contra las enfermedades, como se le asegura contra los accidentes del trabajo, se habrá resuelto uno de los más complicados problemas de la pesada vida del proletariado.

El seguro de enfermedad debe alcanzar también á la clase media, sobre la cual pesan las alteraciones de la salud, las dolencias prolongadas, como una gran desdicha, que pone á los hogares en la más agitada situación económica.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Torre) 12, 1.° derecha

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castejar, número 1.
Permanecerá esta temporada hasta el 15 de octubre.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
AÑOS DE ESCALANTE, 40, 1.°

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.°

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 4. Teléfono 923.
Suspende la consulta por unos días.

José Galacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.°

Las que recibirán un golpe de muerte con la creación de este nuevo seguro serán las hermandades de socorros mutuos, que, generalmente, viven con dificultad, y expuestas, en su mayoría, á quedarse sin recursos como caigan en cama y gasten mucho en botica, á un tiempo mismo, cuatro ó seis ó diez socios, según el número de ellos que tenga la que sufra esta contrariedad.

Páguenlo las Empresas, páguelo el Estado, abónelo el asegurado—con el carácter, perfectamente aceptable, de pago obligatorio,—ó sufragado entre los tres, el seguro de enfermedades no debe hacerse esperar. Si logra establecerse, el señor García Prieto merecerá la gratitud del proletariado.

¡A BUENAS HORAS!

Nuestro excelentísimo Ayuntamiento se ha acordado ahora, cuando la necesidad le aprueba, de que se han apoderado de algo que le pertenece, y se propone exigir que se le devuelvan los terrenos de propiedad municipal que se han cerrado arbitrariamente. He aquí un asunto "muy propio" de la misión de los señores letrados, que tendrán que estudiar uno por uno cada caso.

No en el sentido jurídico, sino en el puramente gramatical, diremos que nuestro Ayuntamiento ha hecho en muchos casos una lamentable "dejación" de sus indiscutibles derechos. Si registrásemos una por una las actas de la Corporación correspondientes á estos últimos años, veríamos que la administración municipal se ha limitado á ceder, á ceder siempre, á conceder todo lo que se le ha pedido, á veces lo suyo, y á veces, también, lo ajeno; porque ha hecho concesiones al Ayuntamiento que envolvían un perjuicio de tercero, lo cual equivale á desnudar á un santo para vestir á otro.

Cuando los curiosos van á Calatayud, preguntarán ó no preguntarán por la Doña, la tan célebre amiga de hacer favores; pero cuando en Santander se busca ciertas mercedes,—claro que de otra índole,—al Ayuntamiento se acude, que con un poco de apoyo de carácter político, las cosas más difíciles se facilitan en el seno de la administración municipal. Y como tanta es la generosidad del Concejo, ya se ha arraigado entre las gentes la idea de que todo lo que le pida está concedido, y hay quienes creen que sobre la fórmula de la petición, y se consideran fácilmente autorizados para hacer lo que buenamente les parezca.

¿Dispone el Ayuntamiento de todo lo suyo? No. Es una gran verdad que no dispone. Sus rentas las merma la resistencia de quien no quiere pagar; sus arbitrios los burla cualquiera, sin que asuste á los defraudadores algún que otro espectáculo ruidoso que se dé en las sesiones públicas; sus propiedades están distribuidas, en su mayor parte, entre unos y otros señores que las obtuvieron por acuerdo municipal ó que se apoderaron de ellas sin permiso. Y así, tras tanta concesión y tanta debilidad, nos encontramos con que no puede disponer la ciudad de ciertos terrenos que ya han sido con exceso explotados, y que no logra recuperar la Corporación municipal.

Ahora, ésta se propone "reivindicar" sus propiedades. Bueno sería que, para que sirviese de estudio y de lección, se viese lo que ha perdido el Ayuntamiento por lenidad y lo que ha "desparramado" por haber accedido casi siempre á todo género de pretensiones.

La prodigalidad excesiva suele inducir á los aprovechados á quedarse sin escrúpulo con lo que suponen que habrán de derrochar los prodigos. Y véase cómo la personalidad del Ayuntamiento ha sido el juguete de la política local, que ha pagado y paga con la escasa hacienda de la Corporación la relativa y á veces interesada fidelidad de los respectivos correligionarios, y que ha impuesto el procedimiento administrativo, que consiste en "hacer la vista gorda".

Doña Felicitana Fernández Ruiz

falleció á las seis de la tarde de ayer

á LOS 51 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Ruiz; madre, María Ruiz; hermanos Pablo y Brígida; hijos María, Jovita, Pablo, Gregorio, Lorenzo, Josefa, Laureano, Francisco, Felicitana, Julia y Engracia; tíos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades encomienden á Dios el alma de la finada y tengan á bien asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las cinco de la tarde, de hoy, desde la casa mortuoria, San Martín, número 13, 1.°, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 25 setiembre 1918.

Funeraria de Ceferino San Martín

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Reanudó su consulta, de 10 á 12 y media de la mañana.

Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVEGA

De la provincia

AGRESION SANGRIENTA
Por resentimientos profesionales, los obreros tejeros del barrio de Pando (Otaneda), Rafael Martínez Fernández y Romualdo Fernández Martínez, agredieron el viernes á su compañero de oficio Luis Mora y Mora, fracturándole el brazo derecho de un palo.

No satisfecha su venganza, el golpeador bárbaramente, causándole tres heridas graves en la cabeza.

Los autores de la agresión han sido detenidos por la Guardia civil.

DIVERSIONES BARBARAS
La benemérita de Hazas de Cesto ha denunciado al juzgado á los mozos de Beranga Agustín López y Aurelio Ruiz, de 20 y 25 años de edad, que hace unos días se entretuvieron en romper las cercas de las fincas de algunos vecinos, después troncharon 6 árboles, plantados cerca de la iglesia y colmaron el hábraro hecho, arrojando al río el carro de un vecino.

Asociación constructora de un nuevo Hospital.

Pesetas.
Suma anterior 1.347.553
Don José de los Rios García Soto..... 25.000
" César de la Mora..... 5.000
" Basilio Gutiérrez Cedrón..... 1.000
" Doña Isabel Fornés, viuda de Abarcá..... 5.000

Total 1.383.555
(Continúa abierta la suscripción.)

Todas las personas que deseen contribuir á esta benéfica obra, puegan dirigirse al señor presidente del Consejo de la Asociación, cuyo domicilio se ha fijado en la calle de Wad-Rás, 1, entresuelo, indicando las cantidades por que deseen suscribirse, y oportunamente se les comunicará los plazos en que hayan de hacerse efectivas.

¡Así se va á la victorial

El cuarto año de guerra naval terminó con un franco triunfo de los aliados. La partida, en lo que concierne á la Marina, debe considerarse como definitivamente ganada, y los acontecimientos que puedan ocurrir no podrán modificar gran cosa la actual situación. Las principales ventajas conseguidas sobre los Imperios centrales débense principalmente al año último, que ha visto desarrollarse el drama más angustioso desde el principio de las hostilidades.

Para darse cuenta de la obra de la Marina aliada durante ese año y de los resultados obtenidos, es indispensable tener presentes los términos en que estaba planteado el problema, el cual presentaba dificultades que parecían invencibles. Para apreciar justamente la situación, hay que recordar que en enero de 1917 Alemania presintiendo que los Estados Unidos iban á entrar en la guerra, había tomado las medidas más extremas para impedir el tráfico en el Océano y hacer del mar una barrera para las expediciones de América á Europa. Había declarado zonas prohibidas todos los puntos que dan acceso á los puertos europeos. Además en las aguas que bañan las costas aliadas había prohibido el paso por la costa Noroeste de Africa.

Adoptando nuevos métodos para la guerra submarina y habiendo construido gran número de sumergibles, declaró la guerra sin cuartel, torpedeando á todo navío, cualquiera que fuera su bandera, y hollando las leyes de la humanidad. Los submarinos alemanes, colocados estratégicamente fuera de las leyes del derecho internacional, destruían por destruir, sin más fin que el de arruinar á la Marina mercante aliada. En el mes que siguió á la entrada en guerra de los Estados Unidos, es decir, en abril de 1917, los submarinos alemanes hundieron más de 700.000 toneladas de navíos, lo que representaba en un solo mes el 7 por 100, por lo menos, del tonelaje de los aliados.

El problema al entrar en el cuarto año de guerra estaba así planteado: ¿Habrá bastantes navíos para transportar á Europa á las tropas americanas con sus armas, municiones é impedimentos de toda clase, y poder al propio tiempo continuar el abastecimiento de los países europeos en guerra, incapacitados, por lo tanto para atender á sus necesidades? ¿Podría garantizarse la seguridad de la navegación?

El problema al entrar en el cuarto año de guerra estaba así planteado: ¿Habrá bastantes navíos para transportar á Europa á las tropas americanas con sus armas, municiones é impedimentos de toda clase, y poder al propio tiempo continuar el abastecimiento de los países europeos en guerra, incapacitados, por lo tanto para atender á sus necesidades? ¿

Nuevos modelos en vestidos fantasía. -- Abrigos de gabardina impermeable. -- Batas y blusas.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

GRAN CASINO DEL SARDINERO
HOY MIERCOLES.—TARDE Y NOCHE
Conciertos en la terraza
Diez noche.—El juguete cómico en tres actos de Paso y Abati
EL INFIERNO

de los transportes, aminorar la intensidad de la guerra submarina y, finalmente, construir bastantes barcos para compensar las pérdidas.

La situación era singularmente alarmante. El almirante Jellicoe desde el principio mismo del cuarto año de guerra, en agosto de 1917, decía en una entrevista:

«La amenaza submarina es seria, pues de ella depende la existencia de nuestros ejércitos y de nuestras poblaciones civiles... Y era exacto. En aquel momento, el mar era el factor dominante de la guerra. Cerrado el mar, no había más que inclinarse. El esfuerzo que se pedía a las marinas aliadas era poco menos que inmensurable.

No es menester dar pormenores acerca de la organización contra la guerra submarina. Los submarinos seguían haciendo estragos. Pero estos disminuían progresivamente.

Convenientemente convoyados, los transportes americanos han pasado, y sus pérdidas en hombres han sido extremadamente exiguas, ya que llegan apenas a una millésima por un millón de hombres transportados. El material perdido se recupera. Los Estados Unidos e Inglaterra han construido arsenales de Estado, han desarrollado los ya existentes y en todas partes se fabrican navios con una actividad pasmosa.

El problema que era considerado por muchos técnicos como insoluble hace un 150, 200 y 300 años, resulta completamente a favor de los aliados, tanto en lo concerniente al transporte de los americanos como al fracaso de la guerra submarina y a la reposición del tonelaje hundido. Tal era la obra que había que realizar y que se ha llevado a término felizmente.

Por todas partes la acción de las marinas aliadas se ha hecho sentir. En el Adriático la marina italiana ha hundido tres acorazados, en condiciones de audacia y de valor inauditas; Inglaterra ha embellecido las embalsaduras de Ostende y Zeebrugge y ha librado victoriosamente combates con fuerzas alemanas en Cattedgat, en la bahía de Heligoland, y ha llegado hasta las regiones del Océano Glacial para desembarcar allí tropas y oponerse a la acción alemana en Rusia. La marina francesa, aparte de brillantes acciones navales en que ha intervenido, viene asegurando el abastecimiento de las tropas americanas, las vías de acceso a los puertos del Atlántico. Así se va a la victoria!

Entre pescadores. En la calle de Peña Herboza se promovió ayer un fuerte escándalo entre pescadores.

El ex patrón de la lanchilla "Solina", acompañado de algunos tripulantes del barco se presentó, a las once de la mañana, en el domicilio del propietario de la lanchilla reclamando el aparejo que habían comprado al hacerse cargo del mismo.

Referente a la invitación que me hace para tomar parte en el campeonato de velocidad, desde luego le agradezco sus desinteresados servicios y yo soy el que me invito a mí mismo, puesto que no creo que la "U. C. M. S." tenía anunciadores humanos para sus carreras.

Esperando su contestación, quedo de usted afectísimo s. s.
VALERIANO DE LA BARCENA

El 24 de setiembre.
Ayer, para conmemorar la fecha del 24 de setiembre de 1868, se celebró una velada en la Casa del Pueblo, asistiendo a ella una numerosa concurrencia.

El culto profesor don Federico Iriarte de la Banda habló elocuentemente, exponiendo el desarrollo de aquellos sucesos que dieron por resultado la caída de la Monarquía. Cantó un himno a la Libertad y elogió la fe en los ideales de quienes valerosamente supieron morir en defensa de la Justicia y de la Democracia.

El señor Iriarte fué muy felicitado por su hermoso discurso.

El presidente, don Gregorio López, en representación de las juventudes radical y autónoma, anunció que el sábado próximo, a las ocho y media de la noche, se celebraría un mitin en la Casa del Pueblo y el domingo partiría de esta centro, a las cuatro de la tarde, una manifestación, para ir al cementerio de San Fernando a depositar una corona y flores sobre las sepulturas donde duermen el sueño eterno quienes se sacrificaron por sus ideas. Junto a estas tumbas, un consecuente republicano que presencié aquellos sucesos, dará una conferencia, para honrar la memoria de los inolvidables mártires de la Libertad.

Pájaro de cuenta.
En una taberna de la calle de San Fernando fué detenido ayer por la Guardia municipal un pájaro de cuenta, reclamado por robo.

El sujeto en cuestión ha cometido diferentes robos, y últimamente el de un magnífico álbum con las tapas de nácar, del que se apoderó en la planta baja de la casa número 6 de Menéndez de Lurac, domicilio de doña Ginesa Terán.

Llámasse el detenido Celestino Ruiz Ruiz, y es natural de Hazas de Castro. Fué puesto a disposición del gobernador civil.

En el Gobierno civil se comprobó que el álbum robado por este sujeto había sido vendido a un individuo.

también la Asamblea de titulares, pues fué siempre deseo de la Junta que el Congreso resultara lo más brillante posible. Fijada ya la fecha de éste, no ha tenido la Junta inconveniente en fijar la fecha de reunión de la Asamblea. Ha solicitado de las Compañías de ferrocarriles la tarifa especial 108, similar a la X número 17, que rigió en Asambleas anteriores. Pueden pedir la tarjeta de identidad a la Junta, a fin de utilizar la rebaja en los ferrocarriles, cuantos titulares deseen asistir a la Asamblea.

BAR COSMOPOLITA RIBERA, 19.
Desde Cabezón de la Sal.

EL MERCADO
En el mercado celebrado hoy, 22 de setiembre de 1918, se han vendido a estos precios los artículos siguientes:

Alubias: riñón, canaria y roja, de 64 a 65 pesetas los cien kilos.
Alubia blanca, a 68 pesetas los cien kilos.
Cebollas, de 5 a 8 pesetas el ciento.
Gallinas, de 4 a 8 pesetas una.
Huevos, de 3,25 a 3,50 pesetas docena.
Limones, a 10 pesetas el ciento.
Maíz, a 65 pesetas los cien kilos.
Pollos, de 2 a 7 pesetas uno.
Patatas, a 3,50 pesetas 11,50 kilos.
Repollo, de 0,25 a 0,75 pesetas uno.
Nueces, a 50 pesetas los cien kilos.
A pesar de estar el día lluvioso hubo mucha animación de compradores y vendedores.

EL CORRESPONSAL
Cabezón, 22 de setiembre de 1918.
BAR COSMOPOLITA, CAFE, 0'20.

MARITIMAS
LOS APRENDICES MARINEROS
Uno de estos días se incorporarán a la fragata escuela de aprendices marineros "Villa de Bilbao" los seis jóvenes santanderinos que solicitaron su ingreso en la Armada.

SIN PESCA
Ayer no salieron a la pesca las embarcaciones de este puerto, por causa del mal tiempo.

DE ARRIBADA
Continúan de arribada en el puerto, en espera que el tiempo ofrezca seguridades a la navegación, algunos vapores de pequeño tonelaje y bastantes veleros.

MAREAS DE HOY
Pleamarea, a las 7,26 y 7,51.
Bajamarea, a las 1,25 y 1,49.

Servicio de Correos.
El señor administrador de Correos de esta provincia nos ruega hagamos conocer al público que el vapor "Manuel Calvo", de la Compañía Transatlántica, saldrá de Cádiz para Nueva York y Habana el 3 de octubre próximo, pudiéndose depositar la correspondencia para los citados países en esta Administración hasta las 15 horas del 30 del actual. Santander, 24 de setiembre de 1918.

Dr. F. de la Torre
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.
CONSULTA: DE 10 A 12.
Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10.
SAN FRANCISCO, 5, 1.
Está comprobado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA es el mejor reconstituyente que se conoce.

Doctor Santin Arias
Años de Escalante, 12, 2.
Suspende la consulta por ausencia hasta primeros de octubre.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni albeolo, y la culpa se tienen esas gentes por no enjuagarse con Licor del Pato.

J. Ansorena
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
---: Warr-Ras, número 4. ---

El Alcazar
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
El domingo 29 de setiembre
GRAN BAILE
de 4 de la tarde a 9 de la noche.
Como en años anteriores, amenizarán estos concurridos bailes la brillante banda del Regimiento de Valencia.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL OESTE
Día 24.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Manuel Lloreda Mazo, setenta y cinco años, Hospital de San Rafael.

TOMAD
CADA NOCHE
UN
y no sufriréis
ESTREÑIMIENTO
MALAS DIGESTIONES
PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS
Depositos en Santander: Droguerías de Villafraanca y Calvo y Pérez del Molino.

G. INIGO, Oculista.
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.
VELASCO, 7 PRINCIPAL
Gratis a los pobres, martes y viernes, de 5 a 6, en Peso, 1.

La trieste, sueño involuntario, decaimientos, vahido y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

Doctor Santiuste Buega
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Da once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; de doce a una y media, Warr-Ras 5, 2.
LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 920.
Trasantes que han recibido albergue, 14.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 102.

Sidra EL GAITERO
Champagne

Victima del desgraciado accidente de que dimos ayer cuenta ha fallecido el honrado obrero marítimo don José María Ayestarán, calderero del vapor "Onton".

Muchísimo sentimos el fallecimiento de quien así ha perdido la existencia en el cumplimiento de sus deberes.

Reciban nuestro pésame la esposa, los hijos y los demás parientes del finado, como también el Consejo de Administración de la Compañía "La Blanca", que contaba al finado entre los mejores tripulantes del buque en que prestaba sus servicios.

Ayer tarde falleció en esta ciudad, a la edad

Para curar la anemia
preciso es enriquecer la sangre
harto empobrecida.
Las PÍLDORAS PINK
purifican y enriquecen la sangre
y curan la anemia.

de cincuenta y un años, la virtuosa señora doña Feliciano Fernández Ruiz, que a las excelentes cualidades de un carácter bondadosísimo, unía los más hermosos sentimientos de caridad y de piedad.

A su atribulado esposo, a sus hijos y a sus demás parientes les enviamos nuestro pésame, deseándoles mucha conformidad para sufrir esta pérdida irreparable.

Por telegrama dirigido al señor presidente de esta Audiencia hemos tenido conocimiento de haber fallecido en El Escorial el ilustrado y digno secretario de esta Audiencia don Manuel Ciudad y Villalón, hijo del excelentísimo señor presidente del Tribunal Supremo.

La triste noticia nos conmueve sinceramente y enviamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia por tan irreparable pérdida.

Saturnino Regato
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intraveno- sas del 008 y del 914 (Neosalvarsán). Último invento de Ehrlich.
Consulta todos los días laborables, de once y media a una.
Avenida Primera, 10 y 12.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN QUINTANILLA
Especialidad en BANQUETS
HABITACIONES
Plato del día: Callos a la Española.

Música en cilindros
para manubrios; afinación y reparación, Ru- mayor, 15, bajo.

NOTAS POLITICAS

OTRA VEZ LOS MORITOS
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante militar de Larache dando cuenta de que unos moros merodeadores agredieron a un convoy protegido por soldados españoles.

Resultó herido un soldado del batallón de Figueras.

El sargento que mandaba el convoy repelió la agresión de los kabileños, que huyeron.

EL PERIODICO OFICIAL
"La Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden de Gobernación confirmando en sus cargos actuales a todo el personal de Vigilancia y Seguridad, con las mismas plantillas que antes y con los nuevos sueldos que empezarán a cobrar desde el primero de octubre próximo.

Otra del ministerio de Abastecimientos prorrogando por un mes el plazo de 45 días concedidos a los agricultores que quieren obtener el estímulo de la producción para que acudan a las Cortes, presentando para ello en las Alcaldías de sus respectivas localidades relaciones juradas de las superficies de terreno que dedicaron a la producción del trigo el año pasado.

PIDIENDO UN APLAZAMIENTO
En el ministerio de Instrucción pública se ha presentado una instancia suscrita por estudiantes pertenecientes a diversos establecimientos, solicitando que se aplaque la apertura del curso hasta que se normalice la situación sanitaria.

Se fundan en que la aglomeración de alumnos en Madrid procedentes de las regiones invadidas por la "gripe" puede hacer que dicha enfermedad se propague en la Corte, haciendo estragos.

DE LOS SUCESOS DE AGOSTO
Se anuncia que en breve publicará la "Gaceta" una resolución de competencia entre el Poder judicial, civil y militar, con ocasión de los procesos seguidos a causa de los sucesos desarrollados en el mes de agosto de 1917.

Parece que se resuelve en favor de la jurisdicción civil.

El sumario que da motivo a esa resolución procede de Vitoria.

A BARCELONA
Esta tarde marcharon a Barcelona los señores Zubión y Ventosa, para asistir al homenaje a Prat de la Riba.

marchó a realizar una diligencia ordenada por el juez.

El Museo, como en estos días, permaneció cerrado al público.

Ascendidos a 54 el número de manos dactilografiadas, y ahora se irán examinando por las fotografías hechas de las huellas dactilográficas encontradas en las vitrinas.

También visitaron el Museo el inspector general de Policía, don Carlos Blanco, y el presidente de la Audiencia, señor Ortega Morejón.

El señor Blanco vio las huellas dejadas en las vitrinas y objetos de donde se arrancaron piedras, diciendo que en este robo tenía que estar complicada alguna persona del Museo.

En uno de los anónimos recibidos últimamente por la Policía se declaraba complicado en el robo a un individuo que se dedicaba a la compra-venta de alhajas antiguas, y que estaba establecido en la calle de los Desamparados.

La Policía se personó en el establecimiento, comprobando que hacía dos meses que el citado sujeto había marchado a Filipinas.

(Su mujer, que es hoy portera de la casa inmediata, dijo que no tenía noticia de su marido, de quien hacía dos años que estaba separada.

Los periodistas se enteraron de que en la Dirección general de Seguridad se hallaba depositada una de las joyas robadas; pero se ignora quién se llevó allí.

Una de las versiones dice que un desconocido se presentó en una tienda de un anticuario, solicitando que le fuera tasada la joya; pero como se trataba de un objeto de gran valor, le rogó éste que se la dejara y volviera al día siguiente, coincidiendo con la publicación por la Prensa de la noticia del robo del Museo, y el sujeto no volvió a presentarse.

Entonces el dueño del establecimiento depositó la joya en la Dirección de Policía.

Otra versión es la que dicha joya fué encontrada por la Policía en una casa de compra-venta.

El robo del Museo.

El robo del Museo del Prado va revistiendo caracteres de película, pues cuanto a él se refiere aparece envuelto en el mayor misterio, como puede verse por las siguientes noticias recogidas particularmente por la "Policía" y el Juzgado mantiene una gran reserva.

Esta mañana llegó al Museo el juez especial, señor Rus, acompañado del inspector señor Luna y de los agentes a sus órdenes, siendo interrogado nuevamente el personal del Museo.

Luego visitó los salones contiguos al en que están las vitrinas robadas. Después el Juzgado dio orden de desmontar los radiadores de la calefacción, pues parecía ser que en ellos los ladrones trabajaron para arrancar las piedras preciosas de los objetos artísticos.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTENTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Curación de las Hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED:

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Reina Victoria, donde permanecerá solamente el viernes, día 27 de setiembre, el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Mecánico Regulator Articulado, que (estas curaciones de hernias) ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quejado que no se cura con los matavillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulo, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. Téngase presente que el ortopedista don Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados.

En Santander, únicamente el viernes, día 27 de setiembre, en el Hotel Reina Victoria.

En Bilbao, el día 28 de setiembre, en el Hotel Vizcaya.

En Barcelona, calle de Barbá, número 14.

Nota muy importante.

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto en el apellido, como en el nombre propio, ó sea, Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista, ortopedista (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritismos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre fallidos inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado ó porque la placa ó pelota que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

¿Es V. enfermo de ESTÓMAGO e INTÉSTINOS?

Los continuos fracasos de multitud de específicos, han hecho a V. escéptico y desconfía de curar?

Neutrácido Español.

REMEDIO novísimo, inofensivo y portentosamente eficaz, no es imitación de ningún otro producto, ni puede ser imitado. Es el único que por su original composición posee patente de invención mundial. No contiene Bismutos, Bicarbonatos, Magnesias, sustancias purgantes ni Calmantes. VIENE de modo, pronto integrat y permanente HIPER-CLORHIDRIA, acedias (pirosis), flatulencias, dispepsias, vómitos, es- traintestinos, diarreas, úlcera, dilatación y dolor de estómago... etc., y presenta a vuestro médico una folleto de los que ofrecemos gratuitamente, en demanda de su opinión, os justificará todas estas afirmaciones y la razón científica de que NEUTRÁCIDO ESPAÑOL cura asimismo, maravillosamente Artrismo, Reuma, Gota y Anemia.

De venta en buenas farmacias y droguerías.

FRASCO PEQUEÑO: 6 pesetas.
FRASCO GRANDE: 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:
Don José Marín Galán, Arjona, 4,
SEVILLA,
quien enviará gratuitamente folletos a quienes los soliciten.

CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprtit las importantes fábricas O. Roberts Sous, Meyer Borneuill y leptositario para Santander de Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.--GABANES MANDELSSON.--Teléfono 910.

oven, que había sido dependiente del señor Jorven.

Este joven estaba acusado de haber robado algunos cuadros al subdirector del Museo.

Quedó detenido.

Esta noche la Policía practicará un reconocimiento, valiéndose de linternas, en el Museo.

BAR COSMOPOLITA. Vermukina novedad.

DE SAN SEBASTIAN

POR LA MUERTE DEL EMBAJADOR DE FRANCIA

Desde primera hora de la mañana, las baterías del castillo de la Mota han estado disparando las salvas de ordenanza, y en la capilla ardiente se han dicho varias misas.

Sobre el féretro que encierra el cadáver del embajador se han colocado una bandera francesa y dos coronas, una de ellas de la Armada Francesa, cuyas caídas, están formadas por cintas de los colores nacionales españoles, y la otra, perteneciente a la familia del finado, con cintas de los colores franceses.

A una de las misas que se han dicho en la capilla ardiente, han asistido el conde de Romanones y su señora.

A otra de las misas ha asistido el ministro de Jornada, señor Dato.

A las once, el Rey, vistiendo uniforme del regimiento de caballería de Alfonso XIII, seguido de su séquito y de una sección de la Escolta real, llegó a la capilla ardiente, a cuya entrada fué recibido por el ministro de Jornada, gobernadores civil y militar, obispos de Londres y Vitoria, cónsul de Francia, los hijos del finado y una nutrida representación de la colonia francesa.

Una compañía del regimiento de Sicilia hizo al Monarca los honores correspondientes.

El Rey, con su séquito, penetró en la capilla, oyendo la misa, en la que ofició de preste el obispo de Vitoria.

Terminado el Santo Sacrificio, el Monarca se trasladó al Hotel María Cristina, donde personalmente dio el pésame a la viuda y familia del difunto embajador.

Esta tarde acudirán las Reinas al Hotel María Cristina, con objeto de dar el pésame a madame Thierry.

Mañana, a las diez, tendrá lugar el traslado del cadáver, desde la capilla ardiente, a la estación del Norte, para su conducción al cementerio de Marsella.

El Rey ha enviado una corona, y en el entierro será representado por el infante don Fernando.

Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera y al cadáver se le tributarán los honores de capitán general con mando en plaza.

Para asistir a los funerales y entierro del embajador francés, ha llegado el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

OYENDO MISA

Las Reinas oyeron misa esta mañana en la Iglesia del Antiguo.

Esta misa se dijo en sufragio del alma de un ava de los infantillos, que falleció el sábado pasado.

AUDIENCIA

El Rey ha recibido en audiencia esta mañana al diplomático señor Padilla.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Esta mañana el ministro de Jornada estuvo en Palacio despidiéndose con el Rey y al recibir a los periodistas les dijo que don Alfonso había firmado un decreto aprobando la plantilla definitiva de los empleados de Administración central del ministerio de Gracia y Justicia.

TIEMPO ESPLENDIDO

El furioso temporal que ayer reinó, ha decrecido notablemente, y hoy ha hecho un día espléndido.

DE VITORIA

EL FERROCARRIL DE VITORIA A ESTELLA

El Ayuntamiento de Estella apoya las

Al cumplir ahora el XXVIII aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una tisis desenfrenada y mortífera han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un acurioso análisis, certifica que el Jarabe Hipofosfito Salud es el más eficaz para combatir la tisis, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfito Salud.

El maquinista murió aplastado, y el fogonero sufrió graves heridas.

Los viajeros Juan Alonso y Francisco Rodríguez también resultaron gravemente heridos.

Hay otros lesionados levemente.

El material quedó destruido.

Los trenes hacen transbordo.

OTRO DESCARRILAMIENTO

Tortosa.—Entre las estaciones de Cambril y de Jalón descarriló esta madrugada el tren correo, procedente de Valencia, que iba a Barcelona.

No ocurrieron desgracias.

ROMICIDIO Y SUICIDIO

Barcelona.—En la Rambla de Santa Mónica, el guardia Joaquín Bertina, mató a su amante de una cuchillada en el cuello, porque la encontró acompañada de otro hombre.

Luego se suicidó.

MAS DEL ROBO DEL MUSEO

Madrid.—Se asegura que la Policía ha logrado recoger, el domingo último, un objeto pequeño, procedente del robo del Museo.

Las diligencias las lleva la Policía en forma que cree que pronto quedará todo descubierto.

BAR COSMOPOLITA. Bok doble, 0'30.

La epidemia reinante.

NOTICIAS DE GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy una nota a la Prensa, en la cual se hace constar que no han entrado soldados portugueses en la frontera española sin los correspondientes certificados sanitarios, y que, tanto en la frontera como en Medina del Campo, han estado sujetos a las medidas sanitarias de rigor.

El subsecretario, señor Rosado, facilitó después los siguientes telegramas recibidos sobre el curso de la "gripe":

Vigo.—Se han dado algunos casos de epidemia gripal, pero de carácter leve.

Burgos.—Ha desaparecido la "gripe" en la provincia.

Huesca.—Decrece visiblemente la epidemia gripal en los diversos pueblos.

Las noticias de otras provincias no ausan variación en el desarrollo de la enfermedad, pudiendo asegurarse que tiende a decrecer sensiblemente en todas partes.

El temporal en la península

Salamanca.—En los pueblos de Aldeanueva y Moriscos se desencadenó un ciclón violentísimo, que arrasó una arboleda, propiedad del ganadero don Argimiro Pérez Tabernero.

En ambos pueblos produjo pánico el formidable huracán.

Una niña se abrazó al tronco de un árbol, que arrancó el viento. La infeliz criatura fué encontrada con el cuerpo cubierto de heridas.

Pamplona.—En numerosos pueblos de la zona ribereña ha descargado una tremenda granizada, cayendo piedras de gran tamaño, que causaron graves daños en la cosecha.

Valencia.—En los términos de Algeciras y Cullera y otros pueblos han descargado imponentes tormentas.

El pedrisco ha causado grandes destrozos en el campo.

Zaragoza.—El alcalde de Fabara comunica que ha descargado en aquel término una horrosa tormenta de agua y piedra de gran tamaño.

Las pérdidas son considerables.

Los viñedos, en los que los labradores tenían puestas sus esperanzas para poder soportar el invierno, han quedado arrasados.

Gijón.—Se ha desencadenado en este puerto un fuerte temporal.

Zozobraron tres pesqueros y dos botes, teniendo que cerrarse el puerto para la salida de embarcaciones.

Anoche entraron varias de arribada forzosa.

Valladolid.—En el pueblo de Tudela de Duero descargó una gran tormenta, que causó grandes daños.

Una chispa eléctrica que cayó en una casa, mató a dos personas.

La guerra.

PARTE INGLÉS DE AVIACION

Londres (oficial).—Hemos efectuado últimamente repetidos bombardeos en los diques de Brujas, atacando cuatro veces en los días del 17 al 21, de las ocho a las doce de la mañana, y lanzando ocho toneladas de bombas.

También han sido bombardeados cinco aeródromos enemigos, con buenos resultados.

Seis aparatos enemigos han sido derribados en estos combates, y otros cinco cayeron sin gobierno.

De los nuestros faltan tres.

Un globo cautivo enemigo fué también destruido, cayendo ardiendo en un campamento de globos y prendiéndose fuego a los cobertizos.

Todos los globos que había en el campamento pueden darse por destruidos.

PARTE SERVIO DE HOY

París (oficial).—Las tropas serbias continúan a través del Vardar, permaneciendo en contacto con el enemigo.

En dirección del Prilep, las unidades serbias se han apoderado del macizo de Dikulsaya (Planina), bombardeando varios puntos de la carretera de Prilep, desde Gralsgo.

El enemigo continúa bombardeando los pueblos y depósitos de municiones de la línea férrea que va a lo largo del Vardar, apoderándose de varios trenes.

PARTE FRANCÉS DE LA TARDE

París (oficial).—La noche última se ha señalado por actividad de artillería en la región de San Quintín, entre el Ailette y el Aisne.

En la Champagne golpes de mano en la región de Pierthés y hacia la Butte du Mesnil, que nos permitieron coger 40 prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente.

PARTE INGLÉS DE LA TARDE

Londres (oficial).—Tuvo pleno éxito una operación local realizada esta mañana al Noroeste de Epehy.

Dicha operación nos permitió capturar una

posición alemana fuertemente atrincherada y defendida tenazmente por el enemigo.

Al Noroeste, el enemigo logró, después de un contraataque, ayer por la tarde, entrar en nuestras posiciones.

Por medio de otro contraataque, le rechazamos, haciéndolo prisioneros.

Aviación.—Nuestros aparatos de bombardeo han arrojado once toneladas de proyectiles durante la jornada del 22.

Hemos derribado ocho aparatos enemigos; de los nuestros faltan cuatro.

A la noche siguiente, una escuadrilla de bombardeo nocturno atacó con éxito, a pesar del tiempo desfavorable, un aeródromo enemigo cerca de Valenciennes, lanzando cuatro toneladas de bombas y regresando sin novedad a su base.

PARTE AMERICANO DE LA TARDE

París (oficial).—En Woebre prosigue la actividad de nuestras patrullas, habiendo dado varios golpes de mano afortunados a las líneas enemigas, cogiendo prisioneros y material de guerra.

Hemos rechazado algunos intentos de raids alemanes, especialmente en los Vosgos y en Woebre.

En los demás sectores nada que señalar.

PARTE ITALIANO DE LA TARDE

Roma (oficial).—En la meseta del Asiago, esta mañana, y mediante un viento temporal, fuerzas de bersagliers y checoslavos penetraron en el pueblo, fuertemente fortificado, de Limetrotz, en la confluencia del torrente de Assa Gelpac.

Después de causar grandes pérdidas en la guarnición en violenta lucha cuerpo a cuerpo y de capturar 80 prisioneros y 12 ametralladoras, los elementos que tomaron parte en este golpe de mano volvieron a sus puestos, sin ser molestados.

Al Norte de la cota 703 el enemigo intentó aproximarse a uno de nuestros puestos avanzados, pero fué rechazado.

En el sector de Posina-Astico y en el Piave violentos duelos de artillería.

Un aparato enemigo fué derribado en combate aéreo.

PARTE ALEMÁN DE LA TARDE

Berlin (oficial).—Frente del príncipe Rupprecht.—Al Norte de Bixmude y al Oeste de Ipres hicimos 70 prisioneros en una empresa coronada por el éxito.

Al Norte de Moeuvre rechazamos un ataque adversario.

Ha aumentado la actividad de la artillería en el sector del canal de Arleux.

Por medio de contraataques locales al Sur de Villers y al Este de Epepy, hemos reconquistado las trincheras que en los últimos combates fueron tomadas por el enemigo y además cogimos prisioneros.

Rechazamos un contraataque adversario.

Entre el arroyo de Orifon y el Somme actividad y duelos de artillería.

El teniente Humery derribó su 49 aparato enemigo.

En los demás frentes de los demás grupos de ejército nada digno de mención.

Gran actividad de exploradores en la Champagne.

PARTE TURCO DE LA TARDE

Constantinopla (oficial).—Frente de Palestina.—Nuestros movimientos se hicieron con arreglo al plan determinado y con completo orden.

Nuestra retaguardia ofrece en todas partes valiente resistencia.

De una escuadrilla enemiga, que en la noche del 21 al 22 apareció sobre las costas de Anatolia, fué derribado un aparato cerca de Kartan.

Un capitán y un soldado que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

Otro segundo aparato, con un tripulante, cayó en nuestra zona, cerca de Ariban.

De los demás puntos nada digno de mención.

Otras informaciones.

SUBMARINO FRANCÉS HUNDIDO

Viena. (Radiograma de Pola).—Un submarino nuestro torpedó en la madrugada del día 10, delante del Cabo Rodoni (Norte de Durazzo), a un submarino francés de grandes dimensiones, mandado por el teniente de fragata Mr. Rapoyre.

De la tripulación del sumergible no fué posible salvar a nadie.

UNA EXPLOSION

Berna.—A causa de la explosión de una fábrica de municiones en Wollersdorf, el número de muertos asciende a 210, y a 27 el de heridos, algunos graves.

RESUMEN DE OPERACIONES

En el frente occidental sigue el avance de los aliados, aunque con menos intensidad que en las anteriores jornadas de la ofensiva.

En cambio en Macedonia los progresos de las fuerzas aliadas son importantes, adelantando más de quinientos kilómetros en dirección al Norte y conquistando más de 100 pueblos, con un enorme botín.

La atención, pues, está concentrada ahora en Oriente, donde la derrota búlgara podría influir de modo muy directo en las operaciones del frente occidental.

ULTIMA HORA

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE

París (oficial).—En la región al Oeste de San Quintín las tropas francesas, con el ejército británico, realizaron un nuevo avance, apoderándose de Travilly y Teleny, así como del bosque y del pueblo de Dalton, a pesar de la tenaz resistencia alemana.

Más al Sur los franceses mejoraron sus líneas al Oeste de Gicecourt.

Los franceses han hecho unos cien prisioneros y capturaron gran cantidad de ametralladoras.

En el frente del Vesle, después de un violento ataque en la región de Glennes, los alemanes han logrado penetrar en las posiciones avanzadas francesas, pero en una nueva ofensiva las tropas francesas restablecieron por completo sus líneas y les permitieron capturar 60 prisioneros de tres cuerpos distintos.

Nada digno de mención en el resto del frente.

PARTE ALEMÁN DE LA NOCHE

Berlin (oficial).—Al Noroeste de San Quintín fracasaron nuevos ataques de los franceses entre el Asiago, Omignon y el Somme.

En Calais, en la noche del 21 al 22 y a diversas horas, se dió la señal de alarma en el campo atrincherado de Dunquerque, por la presencia de varios aviones enemigos que bombardearon la región de Vargues.

Hubo muertos y heridos.

PARTE AMERICANO

París (oficial).—En la Woebre un ataque afortunado de nuestras patrullas nos valió la captura de prisioneros.

Aparte de ataques de artillería en el mismo sector, nada digno de ser señalado.

EL CORRESPONSAL

Incendio en Peñacastillo.

A las dos de la mañana nos avisan de la central telefónica que en Peñacastillo se había declarado un incendio que debía revestir gran importancia, a juzgar por el interés demostrado en que los bomberos acudieran todo lo rápidamente que les fuese posible.

Puestos al habla con nuestro particular amigo señor Miera, por él supimos que de la casa incendiada, una de las más grandes y mejores del barrio de Camarreal, era propietario don Vicente Rivas, habitando la finca los padres de este señor y una niña de pocos años.

Tan rápidamente se propagó el fuego, que apenas si dió lugar a los señores de Rivas para tirarse de la cama, vestirse de cualquier modo y salir corriendo a la calle.

Cuando el señor Miera nos facilitaba estos datos la casa estaba ardiendo en pompa y las llamas acababan de hacer presa en el edificio colindante, del que es dueño el almacenista de pianos señor Garcés, temiéndose que el siniestro se propagara a la casa de don Tirso González.

Los bomberos municipales y voluntarios, con sus jefes y con las bombas automótiles y todo el material, marcharon presurosos a Peñacastillo, encontrándose con que el incendio había tomado proporciones alarmantes.

Por todos los medios hemos procurado adquirir detalles del siniestro, sin haberlo podido lograr a pesar de llamar repetidas veces por teléfono al cuartel de la Guardia civil de Peñacastillo y al domicilio del señor Miera.

De ningún sitio nos han contestado, sin duda por haber acudido a auxiliar a los vecinos de las casas incendiadas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

A las tres menos cuarto de la madrugada, y después de calentar el motor, se dirigió al lugar del incendio un automóvil de útiles del Cuerpo de Bomberos voluntarios.

El auto iba por la calle de Atarazanas, y a causa de la mucha velocidad que llevaba, no pudo tomar la curva, a la entrada de la calle de Burgos, metiéndose por la de la Alameda Primera, yendo a chocar con un farol del alumbrado público, que arrancó y partió por la base, así como una columna de la luz eléctrica.

El topetazo fué horrible y algunos periodistas y guardias que había en el Principal acudieron con presteza al sitio del accidente, no sufriendo más que el susto consiguiente.

Afortunadamente, los que iban en el auto el auto resultó con los parabrisas completamente destruido.

Se arriendan pisos amueblados, precios económicos, del 1.º de octubre al 15 de mayo. Informes, Hotel Eniza, Sardinero.

BESTAURANT

Hotel Francesea Gómez

ANTIGUO SUIZO

Sucursal: YERRAZA DEL SARDINERO

Servicio a la carta, y por cubiertos.

Servicio espléndido para bodas, banquetes, y lunch. Salón de té, chocolate, etc.

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas ó no, internas ó externas, pruritos del recto grietas, etc., se curan rápida y radicalmente con la

Pomada ZEHGNAS ANTIHEMORROIDAL

no es simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad.

TUBO, 3 PSETAS

Desconfíase de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZEHGNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósitos: En Santander.—Droguerías de Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

RESTAURANT

Hotel Viuda Maroño

Blanca, 16 y 26.

Servicio a la carta y por cubiertos.

Plato del día: Saltado de ternera Portuguesa.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO)

Completamente reformado.

Posee todo el confort moderno.

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción, central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. ES SIN VINO:

Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem.

—: JAVIER LAFITTE, propietario. —:

La Perfumería Floralia

accediendo a numerosas y reiteradas peticiones de sus clientes, acaba de fabricar y poner a la venta su admirable JABON "FLORES DEL CAMPO", en pastillas de tamaño mediano. Esta nueva creación se venderá al público al precio de 1,25 la pastilla.

PÉRDIDA

de una cadena y medalla de la Doloresa, en el paseo de Pereda, con la inscripción "Recuerdo-Ramona".

Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el número 2, 2, izquierda, de la calle de Sevilla, donde se gratificará.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres

DOMICILIADA EN LONDRES

Representantes en Santander: Vial Hijo.

Muelle, 25.—Teléfono, 58.

Se regalan 500 pesetas

Se ha extraviado un pendiente con dos brillantes, en la carretera del cementerio de los ingleses, entre el Sanatorio del Dr. Morales y Peñacastillo.

La persona que lo haya encontrado y le entregue en el Sanatorio del Dr. Morales será gratificada con 500 pesetas.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía de zarzuela y opereta bajo la dirección de Fernando Vallejo y Ramón de Julián.

A las siete.—Serán el pintorero.

A las diez y media.—"Los cadetes de la Reina" y "Los hombres alegres".

PABELLON NARON.—Compañía cómico-dramática de don Alfredo Barbero.

A las siete.—"El orgullo de Albacete".

A las diez y media.—"El amor que pasa" y "La victoria del general".

Tipografía de EL CANTABRICO

